

ТОТАЛИТАРНЫЕ СЕКТЫ — ДУХОВНАЯ УГРОЗА XXI ВЕКА

В наш век часто приходится говорить о кризисе в жизни человека, семьи, общества, государства. Особенно ярко выразился в XX столетии кризис духовной жизни, вызванный отсутствием нормальной религиозной жизни, потребность в которой остается у каждого человека. Попытки заменить ее псевдорелигиозными суррогатами привели в конечном итоге к появлению угрожающего количества сект. Результатом их деятельности стало множество преступлений, направленных против личности, семьи, общества и государства. Но даже если мы не будем делать акцент на громких преступлениях, совершаемых адептами тоталитарных культов, а обратимся к будням сектантской жизни, то и здесь обнаружим весьма мрачную картину. Человек, попавший в секту, чаще всего теряет буквально все: близких, друзей, работу, учебу, семью, свободу. Не признавая государственной власти, отрицая государственные символы и обязательную службу в армии, секты ставят своих последователей вне общества, вне государства. В секте часто запрещают принимать необходимую медицинскую помощь, предлагая вместо нее оккультные способы лечения, провоцируют у адептов развитие психических отклонений и физических заболеваний. Особенной чертой сект, зародившихся в конце XIX века, стал тоталитаризм.

Исследователи отмечают, что любая тоталитарная группа обладает ярко выраженными религиозными при-

знаками, причем не только заявляющая о себе как о религиозной. Примером могут быть политические, коммерческие, педагогические, психологические и терапевтические секты, которые как божество почитают человеческую личность, богатство, здоровье и т.д. Самое главное, что почитание объекта возведено в культ¹. Таким образом, в любой тоталитарной секте действуют закономерности религиозной жизни, а потому вербовку и эксплуатацию человека тоталитарной сектой необходимо рассматривать не просто как социально-психологическое явление, но как процесс духовный. Проявления тоталитаризма весьма сходны с демонским оболещением и развитием греха в человеке, которые подробно описаны в святоотеческой литературе.

Рассмотрим характерные черты, определяющие сущность тоталитарного культа. Психолог и исследователь тоталитарных культов Стивен Хассен предложил следующее определение термина «культ»: «Деструктивный культ — это любая авторитарная иерархическая организация, которая практикует: 1) обманную вербовку; 2) прибегает к использованию контроля сознания, чтобы сохранить своих последователей зависимыми и покорными лидеру и доктрине»². Сравним это определение деструктивного культа с опытом духовного порабощения человека грехом. Святитель Феофан Затворник пишет: «(Искушение) начиняется всегда с малости, и малости благовидной: враг знает, что грех в настоящем своем виде отвратителен, потому прямо и не влечет в него, а начинает издали, всегда почти прикрывая первые свои приращения под видом добра (т.е., по Хассену, **совершает обманную вербовку.** — А.А.). Потом уже мало-помалу всевает нечистоту помышлений и жар

¹ Культ (от лат. cultus) — 1) религиозное служение божеству; 2) чрезмерное почитание кого-либо, чего-либо.

² Хассен С. Освобождение от психологического насилия. СПб., 2001. С. 47.

желаний, колебля крепость противящейся ему воли и ослабляя опоры ее, пока не образует скрытого в сердце склонения на грех (т.е., языком современного психолога, **контролирует сознание человека.** — А.А.)»³. Тоталитарные культы представляют собой совершенно различные формы вероучений, чаще всего посящие синкретический характер, однако имеющие весьма схожие методы завлечения и контроля своих адептов для достижения абсолютной власти над ними. Вероучение же служит подчас лишь желаемым направлением для развития зависимости. Обман при вербовке в секту заключается в сознательном введении человека в заблуждение относительно того, во что его пытаются вовлечь.

Практически все исследователи отмечают, что использование обмана при вербовке в секту является характерным признаком деструктивности культа. «Обман, — пишет Хассен, — одно из основных средств, позволяющих культурам рекрутировать новых членов»⁴. В духовной жизни описываемый признак (обман) всегда предшествует проникновению греха в человека. Преподобный Антоний Великий в своих наставлениях пишет: «Должно вам знать, что враг искушает верных видом добра, и многих успеваает прельщать, оттого, что у них нет рассуждения и мудрости»⁵. А преподобный Симеон Новый Богослов подробно описывает сам процесс овладения: «Христианин должен знать, что искушения диавола бывают двух видов: первое — приманка сластью, какую кладет он перед помыслом, а другое — раздражение похотей, которым понуждает он душу пожелать сластей и склоняет ее на свою волю. Птицу сво-

бодную, летающую, чтобы найти пищу, обманывает птицелов, расстелив на земле сети и положив поверх них приманку. Птица слетает вниз, чтобы поклевать, запутывается в сетях и попадает в плен. Приходит птицелов, берет ее в руки и делает с ней что хочет. Так и диавол: зная, что ум человеческий находится в непрестанном движении, невидимо подкрадывается к человеку, кладет перед помыслом его какую-нибудь сласть, как приманку, а под сластью простирает, как сеть, грех, который есть вместе и рука диавола, невидимая и скрытая (потому что без греха нельзя диаволу схватить душу человека). Когда же успеет он приманить душу приманкой сласти, тогда опутывает ее сетями и схватывает человека духовной прелестью»⁶. Подобным образом и секты для привлечения новых адептов используют различного рода приманки. Обычно такие приманки бывают двух видов:

1. Одни из них демонстрируют мнимую направленность секты на достижение каких-нибудь общечеловеческих ценностей, что, по словам преподобного Симеона Нового Богослова, есть **«приманка сластью»**. Такими приманками могут стать **здоровье**: вербовщики приглашают пройти диагностику состояния здоровья, курс лечения от алкогольной и наркотической зависимости, обещают исцеления буквально от всех болезней (к этим приманкам прибегают чаще других различные терапевтические культы и неопятидесятники); **экология**: секты заманивают своих адептов, живущих в загрязненных городах, близостью к природе, натуральными продуктами, чистой водой (секты Виссариона, апостасиевцы, некоторые неоязыческие культы); **семья**: сектанты говорят о ценностях брака, супружеских отношений, воспитании детей (например, секта

³ *Феофан Затворник, свт.* Слово в неделю Блудного сына // http://catacomb.org.ua/modules.php?name=Pages&go=print_page&pid=826

⁴ *Хассен С.* Указ. соч. С. 48.

⁵ *Антоний Великий, прп.* Наставления // Добротолюбие. М.: ТСЛ, 1992. Т. 1. С. 38.

⁶ Слова преподобного Симеона Нового Богослова. Том 1. Слово 14 // <http://www.omolenko.com/biblio/simeon-tom1.htm?p=14>

Муна); **учеба и развлечения**: бесплатные курсы английского языка (чаще всего — мормоны), отдых в летних лагерях, единоборства, клубы, концерты национальной и современной музыки, семинары и прочее (неопятидесятники, неоязычники, кришнаиты и пр.).

2. Другие приманки стимулируют человеческие страсти, или, по словам преподобного Симеона Нового Богослова, «раздражение похотей», например: **стремление к чрезмерному богатству** (коммерческие культы, неопятидесятники); разжигание человеческой **гордости и властолюбия**: обещание развить мнимые сверхспособности — телекинез, телепортацию, левитацию, способность управлять людьми (техника трансцендентальной медитации, сайентология и др.); некоторые секты предлагают **свободу нравов** (секта «Семья»), а в некоторых случаях — даже употребление наркотиков.

Это, безусловно, лишь небольшой перечень приманок, которые используются сектами для того, чтобы овладеть человеком.

Из духовного опыта отцов Церкви мы знаем о том, что для смущения помыслов человека духи злобы применяют **страхования** или **устрашения** — своего рода духовный террор. «Не должно нам бояться демонов, хотя, по-видимому, нападают на нас, даже угрожают нам смертью; потому что они бессильны и не могут ничего более сделать как только угрожать»⁷, — говорит святитель Афанасий Великий. Секты также употребляют запугивание своих адептов как способ привлечения и удерживание в секте. Страшно всё, что вне секты. Для устрашения в сектах пользуются нестабильностью в мире, как реальной, так и вымышленной: эколо-

⁷ Житіе преподобнаго отца нашего Антонія, описанное святымъ Афанасіемъ въ посланіи къ инокамъ, пребывающимъ въ чужихъ странахъ // http://tvorenia.russportal.ru/index.php?id=saeculum.iv.a_09_0027

гическими катастрофами и катаклизмами, эпидемиями болезней и войнами, нашествиями инопланетян и падением метеоритов, предсказаниями Нострадамуса и завершением календаря майя. Создавая панику, секта возвещает близкий конец света, обещая спасение лишь вступившим в ряды сектантов. Проповедь близкого конца света гарантирует большое количество обращенных, а когда назначенный армагеддон не происходит, секты либо изменяют свое вероучение, как, например, адвентисты седьмого дня или свидетели Иеговы, либо искусственно создают конец света в границах отдельно взятой сектантской общины, совершая массовое самоубийство. Также запугивания служат для удержания человека в секте: предупреждение о том, что якобы демоны в лице родных и близких будут отвращать от секты, заставляет адептов отстраняться от тех, кто пытается помочь им выйти из секты.

После заманивания человека в секту новичка держат под постоянным контролем, ни на минуту не выпуская из-под надзора. Для этого к новичку обычно приставляют одного или двух опытных адептов-«наставников», обязанных постоянно следить за процессом вовлечения и пресекать едва возникающее сомнение. Человек оказывается в особой атмосфере группового психологического давления, задачей которого является изменение сознания вовлеченного. Секта старается подчинить себе все силы человека: ум, чувства, волю — обманывая, обольщая и подавляя. В святоотеческой литературе весьма схожим образом описывается овладение человека прелестью. Преподобный Григорий Синаит: «Ибо против трех сил души три князя злобы, борясь с подвижниками, делают нападения»⁸.

⁸ Григорий Синаит, свт. Стих 122 // Добротолюбие. М.: ТСЛ, 1992. Т. 5. С. 210.

Святитель Игнатий Брянчанинов: «Прелесть действует первоначально на **образ мыслей**. Если она будет принята, то, извратив образ мыслей, она немедленно **сообщается сердцу**; извращает сердечные ощущения; овладев сущностью человека, она разливается на **всю деятельность** его, отравляет самое тело, как неразрывно связанное Творцом с душой»⁹.

Почему же человек, попавший в секту, практически никогда не ощущает давление и свою зависимость от нее, твердо считая свое участие в секте свободным волеизъявлением? Для ответа на этот вопрос вновь обратимся к духовному опыту святых отцов. Святитель Иннокентий Херсонский: «Почему же грешник, находясь в таком ужасном плену, не чувствует своего несчастья: ибо если б чувствовал, то не замедлил бы освободиться от него, имея на то всю возможность? <...> (Враг. — А.А.), по-тирански властвуя над грешником, в то же время старается держать его в том обольщении, якобы он действует сам по себе, и во всем совершенно свободен»¹⁰. Создание иллюзии свободного выбора и желание пребывать в секте есть род обольщения, имеющий полное сходство с состоянием духовной прелести. О прелести святитель Игнатий Брянчанинов пишет: «Прелесть есть повреждение естества человеческого ложью ... усвоение человеком лжи, принятой им за истину»¹¹. Священное Писание показывает, что отцом лжи является диавол (см.: Ин 8, 44). Таким образом, исследуя сущность действия тоталитарных культов на душу человека, мы обнаруживаем его изначально демонскую природу, стрем-

⁹ *Игнатий Брянчанинов, свт.* О прелести // <http://psylib.org.ua/books/ignbr01/txt01.htm>

¹⁰ *Иннокентий Херсонский, свт.* О грехе и его последствиях // <http://www.wco.ru/biblio/books/innoken2/П10-Т.htm>

¹¹ *Игнатий Брянчанинов, свт.* Указ. соч.

ление поработить себе человека, обольстив его ложными мечтаниями, лишив подлинного бытия, удалив человека от познания Истины. Угроза духовного заблуждения и есть главный вред, наносимый тоталитарными сектами, все остальное: лишение человека семьи, духовного и физического здоровья, имущества и прочего — является лишь побочным следствием, хотя для большинства и более показательно. Об этом воздействии сект Святейший Патриарх Кирилл, еще будучи митрополитом Смоленским и Калининградским, сказал: «Одним из самых существенных и опасных заблуждений сект и псевдорелигий является культивирование болезненного состояния человеческого духа, которое святые отцы и учителя Церкви именуют духовной прелестью. Впасть в прелесть — значит иметь похоть духа, в том числе пренебрегать изначальноными основами человеческого существования и наносить ущерб полноте своего физического бытия»¹².

Наше поколение стало свидетелем разрушения коммунистической идеологии, ради которой множество людей отдали свои жизни, ради которой были загублены сотни тысяч ни в чем не повинных людей. Огромное количество жертв было принесено на алтарь фашистской идеологии. Сегодня жертвы тоталитарных сект продолжают умножать число погибших. Заблуждения в вере имеют не просто философское значение, религия всегда требует от человека практической жизни, соответствующего образа жизни. А заблуждения в вере губят жизнь человека и его бессмертную душу. В этом заключается самая большая опасность сект.

Единственный действенный способ защиты от прельщения (обмана) тоталитарных сект — духовная трезвость. Преподобный Иоанн Лествичник пишет: «Все демоны

¹² *Кирилл (Гундяев), митр.* Слово пастыря: О двусоставной природе человека // <http://arhiv.smoleparh.ru/slovo/cap9.htm>

покупаются помрачить наш ум, а потом уже внушают, что им угодно. Ибо пока ум не смежит ока, не будет похищено сокровище»¹³. Духовная трезвость возможна лишь в том случае, если человек имеет опыт подлинно духовной жизни в Церкви Христовой. Распознать ложь можно только тогда, когда познается Истина, Которая есть Христос.

¹³ *Иоанн Лествичник, прп.* Лествица. Сергиев Посад, 1908. С. 129.



РАЗДЕЛ VIII ПАТРОЛОГИЯ